

Тайный знак в Кёнигсберге

Когда Виленский Гаон вернулся через несколько дней в Вильно, после того как вся еврейская община города проводила его в Страну Израиля, никто никак не мог этого объяснить. Ученики понимали его желание в 60 лет осуществить мечту каждого верующего еврея – «взойти» в Святую Землю. На уроках, которые Гаон давал узкому кругу учеников, он часто касался темы «алии» – заповеди приезда в Страну Израиля и проживания в Святой Земле. Гаон предвидел начало возвращения еврейского народа в свою страну и считал, что духовные руководители должны быть готовы к грядущим переменам и готовить к ним простых евреев.

Вернувшись в Вильно, Гаон не выходил из дома и не преподавал. Он никому не объяснил своего поведения. Его ученики не понимали, что происходит и, поэтому, переживали за учителя. Так прошёл долгий месяц. Наконец, на исходе субботы, Гаон призвал в свой дом учеников, чтобы сделать им важное сообщение.

Вокруг стола собралось менее десяти человек, наиболее близкий круг его учеников. Все ждали, что скажет учитель.

Он начал: «Когда мы прощались месяц назад, вы, конечно, как и я, думали, что мы уж более никогда не увидимся. Но Всевышний рассудил иначе. Приехав в Кёнигсберг, я купил билет на корабль. В последнюю ночь перед отъездом мне был дан тайный знак свыше. Мне было запрещено покидать пределы Европы и города Вильно. Мне было также поведано, что мои ученики совершат алию, приедут в Страну Израиля и там укрепят изучение Торы. Мне же предстоит выполнить иную задачу, в выполнении которой вам суждено сыграть ведущую роль!»

«Но какую роль, учитель?» – разом спросили ученики Гаона.

Гаон продолжал: «В Западной Европе всё больше и больше евреев отходят от заповедей и не учат Тору. Они предпочитают учению Торы изучение наук в университетах, даже ценой перехода в христианскую веру. Я считаю, что в Торе скрыта вся мудрость мира. Изучая Тору и Талмуд, я получил сведения по математике, астрономии и другим важным наукам и смог написать книги по этим предметам. Но не во мне дело. Я хочу, чтобы еврейский юноша, желающий учиться, смог сделать это, обучаясь в еврейском учебном заведении».

Рабби Хаим недоуменно спросил Гаона: «Но, уважаемый учитель! В Литве и Польше есть немало йешив и сегодня. Зачем же создавать ещё йешивы?».

Гаон посмотрел на него и ответил: «Да, рабби Хаим, ты прав. Литва – место, где и сегодня есть немало йешив. Но я хочу, чтобы были созданы большие йешивы, не менее привлекательные, чем Университет Кёнигсберга. Эти йешивы не только должны притягивать многих учеников своим внешним видом. В них по-новому должны будут преподавать основу еврейской мудрости – Талмуд. В них будут учить пытливых юношей думать, разрешать сложные задачи, принимать самостоятельные решения».

Послесловие

После этого разговора прошли годы. Гаон умер. Его ближайший ученик рабби Хаим основал йешиву по новому образцу в местечке Воложин. Учёба в ней проходила по правилам, определённым Виленским Гаоном. Воложинская йешива стала самой большой йешивой в мире. В последующие годы ученики учеников Гаона, выполняя волю великого учителя, основали другие йешивы: Мир, Новардок, Понивеж, Слободка и многие другие. Так, Литва стала крупнейшим духовным центром еврейского народа.

Виленский Гаон Элиягу бен Шломо Залман Крамер

Родился в семье выдающихся раввинов в Литве. С детства проявил выдающиеся способности. К трём годам знал наизусть всю письменную Тору. До 7 лет учился у великих раввинов своего времени, затем до самой старости учился самостоятельно, так как ни один учитель не мог уже его обучать. В 18 лет женился, затем начал добровольное скитание по еврейским общинам, обычай глубоко укоренившийся у выдающихся раввинов. Во время своих скитаний посетил крупнейшие центры еврейской и мировой учёности, как Берлин, Прага и Амстердам, где смог встретиться с крупнейшими раввинами и найти редчайшие рукописи. Вернувшись в Литву, он поселился в городе Вильна (сегодня Вильнюс) и постепенно стал приобретать известность в еврейском мире как выдающийся раввин поколения. В 40 лет Гаон собрал вокруг себя выдающихся учеников, которым начал передавать часть своих знаний, в дальнейшем они развили идеи учителя, открыв йешивы и создав общины по его

указаниям. Хотя Виленский Гаон не занимал официальной должности раввина, тем не менее он получал жалование от общины на нужды своей семьи и йешивы. В 60 лет Гаон предпринял попытку поехать в Страну Израиля, но вернулся в Литву, не объясняя причину своего скорого возвращения. Гаон скончался в праздник Суккот, когда ему исполнилось 77 лет. Он был похоронен на еврейском кладбище в Вильне. В склепе Гаона перезахоронены также останки его жены и сына и, кроме того, прах графа Валентина Потоцкого (*Гер-Цедека*), принявшего иудаизм и сожжённого за отпадение от христианской веры почти за полвека до кончины Гаона.

Вопросы и задания

1. В рассказе о Виленском Гаоне упоминаются различные факты из его жизни. Найди в тексте сведения, соответствующие определённому возрасту Гаона.

Возраст	Факты из жизни Гаона
3	
7	
18	
40	
60	
77	

2. Заполни пропущенные слова

Виленский Гаон вернулся через несколько дней в _____, после того как вся еврейская община города проводила его в _____.

Ученики понимали желание Гаона – «взойти» в _____.

Гаон часто касался темы заповеди приезда в _____.

Он предвидел начало возвращения _____ в свою страну.

Он считал, что духовные руководители должны быть готовы к грядущим переменам и готовить к ним простых _____.

Вернувшись в Вильно, _____ не выходил из дома и не преподавал.

Он никому не объяснил своего _____. Его _____ не понимали, что происходит и, поэтому, переживали за _____.

3. Ответь на вопросы:

а. Какова была причина того, что Гаон собрал своих учеников?

б. В чём, по мнению Гаона, состоит проблема еврейской молодёжи в Европе?

в. Как он предлагал решить эту проблему? Какую роль должны были взять на себя его ученики?

г. Какие последствия были у этой встречи? Как она отразилась на дальнейшей судьбе евреев Литвы и всего мира?

4. Найди на карте Европы страны, в которых побывал и жил Виленский Гаон, и напишите их: _____, _____, _____.



Используемая литература

1. Виленский Гаон

<http://chassidus.ru/library/history/auerbach/4/17.htm>

2. Краткая Еврейская Энциклопедия

<http://www.eleven.co.il/article/15060>

Приложения: иллюстрации к уроку

Виленский Гаон

<http://booknik.ru/publications/all/saveliyi-yefron-iz-moih-vozpominaniyi-o-evreyiskom-proshlom/>



Йешива Понивеж – крупнейшая йешива в Израиле, созданная учениками гаона.

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A9%D7%99%D7%91%D7%AA_%D7%A4%D7%95%D7%A0%D7%99%D7%91%D7%96%27



Автор и составитель д-р Ури Таир